Important Announcement
PubHTML5 Scheduled Server Maintenance on (GMT) Sunday, June 26th, 2:00 am - 8:00 am.
PubHTML5 site will be inoperative during the times indicated!

Home Explore Becoming BY Michelle Obama_clone_clone

Becoming BY Michelle Obama_clone_clone

Published by THE MANTHAN SCHOOL, 2021-04-07 04:47:47

Description: Becoming


Read the Text Version

over test, going on to pass it handily. In the end, aside from issues of pride, my screwup would make no difference at all. Several years later, though, the memory was causing me to regard Barack with extra curiosity. He was attending bar review classes and carrying around his own bar review books, and yet didn’t seem to be cracking them as often as I thought maybe he should—as I would, anyway, knowing what I knew now. But I wasn’t going to nag him or even offer myself as an example of what could go wrong. We were built so differently, he and I. For one thing, Barack’s head was an overpacked suitcase of information, a mainframe from which he could seemingly pull disparate bits of data at will. I called him “the fact guy,” for how he seemed to have a statistic to match every little twist in a conversation. His memory seemed not-quite-but-almost photographic. The truth was, I wasn’t worried about whether he’d pass the bar and, somewhat annoyingly, neither was he. So we celebrated early, on the very same day he finished the exam—July 31, 1991—booking ourselves a table at a downtown restaurant called Gordon. It was one of our favorite places, a special-occasion kind of joint, with soft Art Deco lighting and crisp white tablecloths and things like caviar and artichoke fritters on the menu. It was the height of summer and we were happy. At Gordon, Barack and I always ordered every course. We had martinis and appetizers. We picked a nice wine to go with our entrées. We talked idly, contentedly, maybe a little sappily. As we were reaching the end of the meal, Barack smiled at me and raised the subject of marriage. He reached for my hand and said that as much as he loved me with his whole being, he still didn’t really see the point. Instantly, I felt the blood rise in my cheeks. It was like pushing a button in me—the kind of big blinking red button you might find in some sort of nuclear facility surrounded by warning signs and evacuation maps. Really? We were going to do this now? In fact, we were. We’d had the hypothetical marriage discussion plenty of times already, and nothing much ever changed. I was a traditionalist and Barack was not. It seemed clear that neither one of us could be swayed. But still, this didn’t stop us—two lawyers, after all—from taking up the topic with hot gusto. Surrounded by men in sport coats and women in nice dresses enjoying their fancy meals, I did what I could to keep my voice calm. “If we’re committed,” I said, as evenly as I could muster, “why wouldn’t we formalize that commitment? What part of your dignity would be sacrificed by

that?” From here, we traversed all the familiar loops of the old argument. Did marriage matter? Why did it matter? What was wrong with him? What was wrong with me? What kind of future did we have if we couldn’t sort this out? We weren’t fighting, but we were quarreling, and doing it attorney-style. We punched and counterpunched, dissected and cross-examined, though it was clearly I who was more inflamed. It was I who was doing most of the talking. Eventually, our waiter came around holding a dessert plate, covered by a silver lid. He slid it in front of me and lifted the cover. I was almost too miffed to even look down, but when I did, I saw a dark velvet box where the chocolate cake was supposed to be. Inside it was a diamond ring. Barack looked at me playfully. He’d baited me. It had all been a ruse. It took me a second to dismantle my anger and slide into joyful shock. He’d riled me up because this was the very last time he would invoke his inane marriage argument, ever again, as long as we both should live. The case was closed. He dropped to one knee then and with an emotional hitch in his voice asked sincerely if I’d please do him the honor of marrying him. Later, I’d learn that he’d already gone to both my mother and my brother to ask for their approval ahead of time. When I said yes, it seemed that every person in the whole restaurant started to clap. For a full minute or two, I stared dumbfounded at the ring on my finger. I looked at Barack to confirm that this was all real. He was smiling. He’d completely surprised me. In a way, we’d both won. “Well,” he said lightly, “that should shut you up.” I said yes to Barack, and shortly after that I said yes to Valerie Jarrett, accepting her offer to come work at city hall. Before committing, I made a point of following through on my request to introduce Barack and Valerie, scheduling a dinner during which the three of us could talk. I did this for a couple of reasons. For one, I liked Valerie. I was impressed by her, and whether or not I ended up taking the job, I was excited to get to know her better. I knew that Barack would be impressed, too. More important, though, I wanted him to hear Valerie’s story. Like Barack, she’d spent part of her childhood in a different country—in her case, Iran, where her father had been a doctor at a hospital—and returned to the United States for her schooling, giving

her the same kind of clear-eyed perspective I saw in Barack. Barack had concerns about my working at city hall. Like Valerie, he’d been inspired by the leadership of Harold Washington when he was mayor, but felt decidedly less affinity for the old-school establishment represented by Richard M. Daley. It was the community organizer in him: Even while Washington was in office, he’d had to battle relentlessly and sometimes fruitlessly with the city in order to get even the smallest bit of support for grassroots projects. Though he’d been nothing but encouraging about my job prospects, I think he was quietly worried I might end up disillusioned or disempowered working under Daley. Valerie was the right person to address any concerns. She’d rearranged her entire life in order to work for Washington and then lost him almost immediately. The void that followed Washington’s death offered a kind of cautionary tale for the future, one I’d eventually find myself trying to explain to people across America: In Chicago, we’d made the mistake of putting all our hopes for reform on the shoulders of one person without building the political apparatus to support his vision. Voters, especially liberal and black voters, viewed Washington as a kind of golden savior, a symbol, the man who could change everything. He’d carried the load admirably, inspiring people like Barack and Valerie to move out of the private sector and into community work and public service. But when Harold Washington died, most of the energy he’d generated did, too. Valerie’s decision to stay on with the mayor’s office had required some thought, but she explained to us why she felt it was the right choice. She described feeling supported by Daley and knowing that she was being useful to the city. Her loyalty, she said, had been to Harold Washington’s principles more than to the man himself. Inspiration on its own was shallow; you had to back it up with hard work. This idea resonated with both me and Barack, and inside that one dinner I felt as if something had been cemented: Valerie Jarrett was now a part of our lives. Without our ever discussing it, it seemed almost as if the three of us had somehow agreed to carry one another a good long way. T here was one last thing to do, now that we were engaged, now that I’d taken a new job and Barack had made a commitment to Davis, Miner, Barnhill & Galland, the public interest law firm that had been courting him: We took a vacation, or maybe more accurately we went on a sort of pilgrimage. We flew

out of Chicago on a Wednesday in late August, had a long wait in the airport in Frankfurt, Germany, and then flew another eight hours to arrive in Nairobi just before dawn, stepping outside in the Kenyan moonlight and into what felt like a different world altogether. I had been to Jamaica and the Bahamas, and to Europe a few times, but this was my first time being this far from home. I felt Nairobi’s foreignness—or really, my own foreignness in relation to it—immediately, even in the first strains of morning. It’s a sensation I’ve come to love as I’ve traveled more, the way a new place signals itself instantly and without pretense. The air has a different weight from what you’re used to; it carries smells you can’t quite identify, a faint whiff of wood smoke or diesel fuel, maybe, or the sweetness of something blooming in the trees. The same sun comes up, but looking slightly different from what you know. Barack’s half sister Auma met us at the airport, greeting us both warmly. The two of them had met only a handful of times, beginning six years earlier when Auma had visited Chicago, but they had a close bond. Auma is a year older than Barack. Her mother, Grace Kezia, had been pregnant with Auma when Barack Obama Sr. left Nairobi to study in Hawaii in 1959. (They also had a son, Abongo, who was a toddler at the time.) After he returned to Kenya in the mid- 1960s, Barack senior and Kezia went on to have two more children together. Auma had ebony skin and brilliant white teeth and spoke with a strong British accent. Her smile was enormous and comforting. Arriving in Kenya, I was so tired from the travel I could barely make conversation, but riding into the city in the backseat of Auma’s rattletrap Volkswagen Bug, I took note of how the quickness of her smile was just like Barack’s, how the curve of her head also resembled his. Auma also clearly had inherited the family brains: She’d been raised in Kenya and returned there often, but she’d gone to college in Germany and was still living there, studying for a PhD. She was fluent in English, German, Swahili, and her family’s local language, called Luo. Like us, she was just here for a visit. Auma had arranged for me and Barack to stay in a friend’s empty apartment, a spartan one-bedroom in a nondescript cinder-block building that had been painted bright pink. For the first couple of days, we were so zonked by jet lag it felt as if we were moving at half speed. Or maybe it was just the pace of Nairobi, which ran on an entirely different logic than Chicago did, its roads and British- style roundabouts clogged by a mix of pedestrians, bikers, cars, and matatus—the

tottering, informal jitney-like buses that could be seen everywhere, painted brightly with murals and tributes to God, their roofs piled high with strapped-on luggage, so crowded that passengers sometimes just rode along, clinging precariously to the exterior. I was in Africa now. It was heady, draining, and wholly new to me. Auma’s sky-blue VW was so old that it often needed to be pushed in order to get the engine into gear. I’d ill-advisedly bought new white sneakers to wear on the trip, and within a day, after all the pushing we did, they’d turned reddish brown, stained with the cinnamon-hued dust of Nairobi. Barack was more at home in Nairobi than I was, having been there once before. I moved with the awkwardness of a tourist, aware that we were outsiders, even with our black skin. People sometimes stared at us on the street. I hadn’t been expecting to fit right in, obviously, but I think I arrived there naively believing I’d feel some visceral connection to the continent I’d grown up thinking of as a sort of mythic motherland, as if going there would bestow on me some feeling of completeness. But Africa, of course, owed us nothing. It’s a curious thing to realize, the in-betweenness one feels being African American in Africa. It gave me a hard-to-explain feeling of sadness, a sense of being unrooted in both lands. Days later, I was still feeling dislocated, and we were both nursing sore throats. Barack and I got into a fight—about what exactly, I can’t remember. For every bit of awe we felt in Kenya, we were also tired, which led to quibbling, which led finally, for whatever reason, to rage. “I’m so angry at Barack,” I wrote in my journal. “I don’t think we have anything in common.” My thoughts trailed off there. As a measure of my frustration, I drew a long emphatic gash across the rest of the page. Like any newish couple, we were learning how to fight. We didn’t fight often, and when we did, it was typically over petty things, a string of pent-up aggravations that surfaced usually when one or both of us got overly fatigued or stressed. But we did fight. And for better or worse, I tend to yell when I’m angry. When something sets me off, the feeling can be intensely physical, a kind of fireball running up my spine and exploding with such force that I sometimes later don’t remember what I said in the moment. Barack, meanwhile, tends to remain cool and rational, his words coming in an eloquent (and therefore irritating) cascade. It’s taken us time—years—to understand that this is just how each of us is built, that we are each the sum total of our respective genetic codes as well as

everything installed in us by our parents and their parents before them. Over time, we have figured out how to express and overcome our irritations and occasional rage. When we fight now, it’s far less dramatic, often more efficient, and always with our love for each other, no matter how strained, still in sight. We woke the next morning in Nairobi to blue skies and fresh energy, less zonked by the jet lag and feeling like our happy, regular selves. We met Auma at a downtown train station, and the three of us boarded a passenger train with slatted windows to head west out of the city and toward the Obama family’s ancestral home. Sitting by a window in a cabin packed with Kenyans, some of whom were traveling with live chickens in baskets, others with hefty pieces of furniture they’d bought in the city, I was again struck by how strange my girl- from-Chicago, lawyer-at-a-desk life had suddenly become—how this man sitting next to me had shown up at my office one day with his weird name and quixotic smile and brilliantly upended everything. I sat glued to the window as the sprawling community of Kibera, the largest urban slum in Africa, streamed past, showing us its low-slung shanties with corrugated-tin roofs, its muddy roads and open sewers, and a kind of poverty I’d never seen before nor could hardly have imagined. We were on the train for several hours. Barack finally opened a book, but I continued to stare transfixed out the window as the Nairobi slums gave way to jewel-green countryside and the train rattled north to the town of Kisumu, where Auma, Barack, and I disembarked into the broiling equatorial heat and took a last, jackhammering ride on a matatu through the maize fields to their grandmother’s village of Kogelo. I will always remember the deep red clay of the earth in that part of Kenya, so rich it looked almost primordial, how its dust caked the dark skin and hair of the children who shouted greetings to us from the side of the road. I remember being sweaty and thirsty as we walked the last bit of the way to Barack’s grandmother’s compound, to the well-kept concrete home where she’d lived for years, farming an adjacent vegetable patch and tending several cows. Granny Sarah, they called her. She was a short, wide-built lady with wise eyes and a crinkling smile. She spoke no English, only Luo, and expressed delight that we’d come all this way to see her. Next to her, I felt very tall. She studied me with an extra, bemused curiosity, as if trying to place where I came from and how precisely I’d landed on her doorstep. One of her first questions for me was, “Which one of your parents is white?”

I laughed and explained, with Auma’s help, that I was black through and through, basically as black as we come in America. Granny Sarah found this funny. She seemed to find everything funny, teasing Barack for not being able to speak her language. I was bowled over by her easy joy. As evening fell, she butchered us a chicken and made us a stew, which she served with a cornmeal mush called ugali. All the while, neighbors and relatives popped in to say hello to the younger Obamas and to congratulate us on our engagement. I gobbled the food gratefully as the sun dropped and night settled over the village, which had no electricity, leaving a bright spray of stars overhead. That I was in this place seemed like a little miracle. I was sharing a rudimentary bedroom with Barack, listening to the stereo sound of crickets in the cornfields all around us, the rustle of animals we couldn’t see. I remember feeling awed by the scope of land and sky around me and at the same time snug and protected inside that tiny home. I had a new job, a fiancé, and an expanded family—an approving Kenyan granny, even. It was true: I’d been flung out of my world, and for the moment it was all good.

12 B arack and I got married on a sunny October Saturday in 1992, the two of us standing before more than three hundred of our friends and family at Trinity United Church of Christ on the South Side. It was a big wedding, and big was how it needed to be. If we were having the wedding in Chicago, there was no trimming the guest list. My roots went too deep. I had not just cousins but also cousins of cousins, and those cousins of cousins had kids, none of whom I’d ever leave out and all of whom made the day more meaningful and merry. My father’s younger siblings were there. My mother’s family turned out in its entirety. I had old school friends and neighbors who came, people from Princeton, people from Whitney Young. Mrs. Smith, the wife of my high school assistant principal who still lived down the street from us on Euclid Avenue, helped organize the wedding, while our across-the-street neighbors Mr. and Mrs. Thompson and their jazz band played later that day at our reception. Santita Jackson, ebullient in a black dress with a plunging neckline, was my maid of honor. I’d invited old colleagues from Sidley and new colleagues from city hall. The law partners from Barack’s firm were there, as were his old organizer friends. Barack’s rowdy Hawaiian high school guy posse mingled happily with a handful of his Kenyan relatives, who wore brightly colored East African hats. Sadly, we’d lost Gramps—Barack’s grandfather—the previous winter to cancer, but his mother and grandmother had made the trip to Chicago, as had Auma and Maya, half sisters from different continents, united in their affection for Barack. It was the first time our two families had met, and the feeling was joyful. We were surrounded by love—the eclectic, multicultural Obama kind and the anchoring Robinsons-from-the-South-Side kind, all of it now interwoven

visibly, pew to pew, inside the church. I held tightly to Craig’s elbow as he walked me down the aisle. As we reached the front, I caught my mother’s gaze. She was sitting in the first row, looking regal in a floor-length black-and-white sequined dress we’d picked out together, her chin lifted and her eyes proud. We still ached for my father every day, though as he would’ve wanted, we were also continuing on. Barack had woken up that morning with a nasty head cold, but it had miraculously cleared as soon as he arrived at the church. He was now smiling at me, bright-eyed, from his place at the altar, dressed in a rented tux and a buffed pair of new shoes. Marriage was still more mysterious to him than it was to me, but in the fourteen months we’d been engaged, he’d been nothing but all in. We’d chosen everything about this day carefully. Barack, having initially declared he was not interested in wedding minutiae, had ended up lovingly, assertively— and predictably—inserting his opinion into everything from the flower arrangements to the canapés that would get served at the South Shore Cultural Center in another hour or so. We’d picked our wedding song, which Santita would sing with her stunning voice, accompanied by a pianist. It was a Stevie Wonder tune called “You and I (We Can Conquer the World).” I’d first heard it as a kid, in third or fourth grade, when Southside gave me the Talking Book album as a gift—my first record album, utterly precious to me. I kept it at his house and was allowed to play it anytime I came to visit. He’d taught me how to care for the vinyl, how to wipe the record’s grooves clean of dust, how to lift the needle from the turntable and set it down delicately in the right spot. Usually he’d left me alone with the music, making himself scarce so that I could learn, in privacy, everything that album had to teach, mostly by belting out the lyrics again and again with my little-girl lungs. Well, in my mind, we can conquer the world / In love you and I, you and I, you and I… I was nine years old at the time. I knew nothing about love and commitment or conquering the world. All I could do was conjure for myself shimmery ideas about what love might be like and who might come along someday to make me feel that strong. Would it be Michael Jackson? José Cardenal from the Cubs? Someone like my dad? I couldn’t even begin to imagine him, really, the person who would become the “you” to my “I.” But now here we were. Trinity Church had a dynamic and soulful reputation. Barack had first started going there during his days as an organizer, and more recently the two of

us had formally become members, following the lead of many of our young, professional African American friends in town. The church’s pastor, the Reverend Jeremiah Wright, was known as a sensational preacher with a passion for social justice and was now officiating at our wedding. He welcomed our friends and family and then held up our wedding bands for all to see. He spoke eloquently of what it meant to form a union and have it witnessed by a caring community, these people who collectively knew every dimension of Barack and every dimension of me. I felt it then—the power of what we were doing, the significance of the ritual—as we stood there with our future still unwritten, with every unknown still utterly unknown, just gripping each other’s hands as we said our vows. Whatever was out there, we’d step into it together. I’d poured myself into planning this day, the elegance of the entire affair had somehow mattered to me, but I understood now that what really mattered, what I’d remember forever, was the grip. It settled me like nothing else ever had. I had faith in this union, faith in this man. To declare it was the easiest thing in the world. Looking at Barack’s face, I knew for sure that he felt the same. Neither one of us cried that day. Nobody’s voice quavered. If anything, we were a little giddy. From here, we’d gather up all several hundred of our witnesses and roll on over to the reception. We’d eat and drink and dance until we’d exhausted ourselves with our joy. O ur honeymoon was meant to be restful, a low-key road trip in Northern California, involving wine, sleep, mud baths, and good food. The day after the wedding, we flew to San Francisco, spent several days in Napa, and then drove down Highway 1 to Big Sur to read books, stare at the blue bowl of ocean, and clear our minds. It was glorious, despite the fact that Barack’s head cold managed to return in full force, and also despite the mud baths, which we deemed to be unsoothing and kind of icky. After a busy year, we were more than ready to kick back. Barack had originally planned to spend the months leading up to our wedding finishing his book and working at his new law firm, but he’d ended up putting most of it on an abrupt hold. Sometime early in 1992, he’d been approached by the leaders of a national nonpartisan organization called Project VOTE!, which spearheaded efforts to register new voters in states where minority turnout was traditionally low. They asked if Barack would run the process in Illinois, opening a field office

in Chicago to enroll black voters ahead of the November elections. It was estimated that about 400,000 African Americans in the state were eligible to vote but still unregistered, the majority in and around Chicago. The pay was abysmal, but the job appealed to Barack’s core beliefs. In 1983, a similar voter-registration drive in Chicago had helped propel Harold Washington into office. In 1992, the stakes again felt high: Another African American candidate, Carol Moseley Braun, had surprised everyone by narrowly winning the Democratic nomination for the U.S. Senate race and was locked in what would become a tight race in the general election. Bill Clinton, meanwhile, would be running against George H. W. Bush for president. It was no time for minority voters to be sitting out. To say that Barack threw himself into the job would be an understatement. The goal of Project VOTE! was to sign up new Illinois voters at a staggering pace of ten thousand per week. The work was similar to what he’d done as a grassroots organizer: Over the course of the spring and summer, he and his staff had tromped through plenty of church basements, gone house to house to talk with unregistered voters. He networked regularly with community leaders and made his pitch countless times to wealthy donors, helping to fund the production of radio ads and informational brochures that could be handed out in black neighborhoods and public-housing projects. The organization’s message was unwavering and clear, and a straight reflection of what I knew Barack felt in his heart: There was power in voting. If you wanted change, you couldn’t stay home on Election Day. In the evenings, Barack came home to our place on Euclid Avenue and often flopped on the couch, reeking of the cigarettes he still smoked when he was out of my sight. He appeared tired but never depleted. He kept careful track of the registration tallies: They were averaging an impressive seven thousand a week in midsummer but were still falling short of the goal. He strategized about how to get the message across, how to wrangle more volunteers and find pockets of people who remained unfound. He seemed to view the challenges as a Rubik’s Cube–like puzzle that could be solved if only he could swivel the right blocks in the right order. The hardest people to reach, he told me, were the younger folks, the eighteen-to thirty-year-olds who seemed to have no faith in government at all. I, meanwhile, was fully steeped in government. I’d spent a year now working with Valerie in the mayor’s office, acting as a liaison to several of the

city’s departments, including Health and Human Services. The job was broad and people oriented enough to be energizing and almost always interesting. Whereas I’d once spent my days writing briefs in a quiet, plush-carpeted office with a view of the lake, I now worked in a windowless room on one of the top floors of city hall, with citizens streaming noisily through the building every hour of the day. Government issues, I was learning, were elaborate and unending. I shuttled between meetings with various department heads, worked with the staffs of city commissioners, and was dispatched sometimes to different neighborhoods around Chicago to follow up on personal complaints received by the mayor. I went on missions to inspect fallen trees that needed removing, talked to neighborhood pastors who were upset about traffic or garbage collection, and often represented the mayor’s office at community functions. I once had to break up a shoving match at a senior citizens’ picnic on the North Side. None of this was what a corporate lawyer did, and for this reason I found it compelling. I was experiencing Chicago in a way I never had before. I was learning something else of value, too, spending much of my time in the presence of Susan Sher and Valerie Jarrett, two women who—I was seeing— managed to be both tremendously confident and tremendously human at the same time. Susan ran meetings with a steely and unflappable grace. Valerie thought nothing of speaking her mind in a roomful of opinionated men, often managing to deftly bring people around to whatever side she was arguing. She was like a fast-moving comet, someone who was clearly going places. Not long before my wedding, she’d been promoted to the role of commissioner in charge of planning and economic development for the city and had offered me a job as an assistant commissioner. I was going to begin work as soon as we got back from our honeymoon. I saw more of Valerie than I did of Susan, but I took careful note of everything each of them did, similarly to how I’d observed Czerny, my college mentor. These were women who knew their own voices and were unafraid to use them. They could be humorous and humble when the moment called for it, but they were unfazed by blowhards and didn’t second-guess the power in their own points of view. Also, importantly, they were working moms. I watched them closely in this regard as well, knowing that I wanted someday to be one myself. Valerie never hesitated to step out of a big meeting when a call came in from her daughter’s school. Susan, likewise, dashed out in the middle of the day if one of her sons spiked a fever or was performing in a preschool music show. They were unapologetic about prioritizing the needs of their children, even if it

meant occasionally disrupting the flow at work, and didn’t try to compartmentalize work and home the way I’d noticed male partners at Sidley seemed to do. I’m not sure compartmentalization was even a choice for Valerie and Susan, given that they were juggling the expectations unique to mothers and were also both divorced, which came with its own emotional and financial challenges. They weren’t striving for perfect, but managed somehow to be always excellent, the two of them bound in a deep and mutually helpful friendship, which also made a real impression on me. They’d dropped any masquerade and were just wonderfully, powerfully, and instructively themselves. B arack and I came back from our honeymoon in Northern California to both good and bad news. The good news came in the form of the November election, which brought what felt like a tide of encouraging change. Bill Clinton won overwhelmingly in Illinois and across the country, moving President Bush out of office after only one term. Carol Moseley Braun also won decisively, becoming the first African American woman ever to hold a Senate seat. What was even more exciting to Barack was that the Election Day turnout had been nothing short of epic: Project VOTE! had directly registered 110,000 new voters, and its broader get-out-the-vote campaign had likely boosted overall turnout as well. For the first time in a decade, over half a million black voters in Chicago went to the polls, proving that they had the collective power to shape political outcomes. This sent a clear message to lawmakers and future politicians and reestablished a feeling that seemed to have been lost when Harold Washington died: The African American vote mattered. It would be costly politically for anyone to ignore or discount black people’s needs and concerns. Inside of this, too, was a secondary message to the black community itself, a reminder that progress was possible, that our worth was measurable. All this was heartening for Barack. As tiring as it was, he’d loved his job for what it taught him about Chicago’s complex political system and for proving that his organizing instincts could work on a larger scale. He’d collaborated with grassroots leaders, everyday citizens, and elected officials, and almost miraculously it had yielded results. Several media outlets noted the impressive impact of Project VOTE! A writer for Chicago magazine described Barack as “a tall, affable workaholic,” suggesting that he should someday run for office, an idea that he simply shrugged off. And here was the bad news: That tall, affable workaholic I’d just married

had also blown his book deadline, having been so caught up in registering voters that he’d managed to turn in only a partial manuscript. We got home from California to learn that the publisher had canceled his contract, sending word through his literary agent that Barack was now on the hook to pay back his $40,000 advance. If he panicked, he didn’t do it in front of me. I was busy enough shifting into my new role at city hall, which entailed going to more zoning board meetings and fewer senior citizen picnics than my previous job had. Though I was no longer working corporate-lawyer hours, the city’s everyday fracas left me spent in the evenings, less interested in processing any stresses at home and more ready to pour a glass of wine, switch my brain off, and watch TV on the couch. If I’d learned anything from Barack’s obsessive involvement with Project VOTE!, anyway, it was that it wasn’t helpful for me to worry about his worries—in part because I seemed to find them more overwhelming than he ever did. Chaos agitated me, but it seemed to invigorate Barack. He was like a circus performer who liked to set plates spinning: If things got too calm, he took it as a sign that there was more to do. He was a serial over-committer, I was coming to understand, taking on new projects without much regard for limits of time and energy. He’d said yes, for example, to serving on the boards of a couple of nonprofits while also saying yes to a part-time teaching job at the University of Chicago for the coming spring semester while also planning to work full-time at the law firm. And then there was the book. Barack’s agent felt sure she could resell the idea to a different publisher, though he’d have to get a draft finished soon. With his teaching gig yet to begin and having obtained the blessing of the law firm that had waited a year already for him to start full-time, he came up with a solution that seemed to suit him perfectly: He’d write the book in isolation, removing his everyday distractions by renting a little cabin somewhere and drilling down hard on the work. It was the equivalent of pulling a frantic all-nighter to get a paper done in college, only Barack was estimating it would take him roughly a couple of months to get the book finished. He relayed all of this to me one night at home about six weeks after our wedding, before delicately dropping a final bit of information: His mother had found him the perfect cabin. In fact, she’d already rented it for him. It was cheap, quiet, and on the beach. In Sanur. Which was on the Indonesian island of Bali, some nine thousand miles away from me.

I t sounds a little like a bad joke, doesn’t it? What happens when a solitude- loving individualist marries an outgoing family woman who does not love solitude one bit? The answer, I’m guessing, is probably the best and most sustaining answer to nearly every question arising inside a marriage, no matter who you are or what the issue is: You find ways to adapt. If you’re in it forever, there’s really no choice. Which is to say that at the start of 1993, Barack flew to Bali and spent about five weeks living alone with his thoughts while working on a draft of his book Dreams from My Father, filling yellow legal pads with his fastidious handwriting, distilling his ideas during languid daily walks amid the coconut palms and lapping tide. I, meanwhile, stayed home on Euclid Avenue, living upstairs from my mother as another leaden Chicago winter descended, shellacking the trees and sidewalks with ice. I kept myself busy, seeing friends and hitting workout classes in the evenings. In my regular interactions at work or around town, I’d find myself casually uttering this strange new term—“my husband.” My husband and I are hoping to buy a home. My husband is a writer finishing a book. It was foreign and delightful and conjured memories of a man who simply wasn’t there. I missed Barack terribly, but I rationalized our situation as I could, understanding that even if we were newlyweds, this interlude was probably for the best. He had taken the chaos of his unfinished book and shipped himself out to do battle with it. Possibly this was out of kindness to me, a bid to keep the chaos out of my view. I’d married an outside-the-box thinker, I had to remind myself. He was handling his business in what struck him as the most sensible and efficient manner, even if outwardly it appeared to be a beach vacation—a honeymoon with himself (I couldn’t help but think in my lonelier moments) to follow his honeymoon with me. You and I, you and I, you and I. We were learning to adapt, to knit ourselves into a solid and forever form of us. Even if we were the same two people we’d always been, the same couple we’d been for years, we now had new labels, a second set of identities to wrangle. He was my husband. I was his wife. We’d stood up at church and said it out loud, to each other and to the world. It did feel as if we owed each other new things. For many women, including myself, “wife” can feel like a loaded word. It carries a history. If you grew up in the 1960s and 1970s as I did, wives seemed to

be a genus of white women who lived inside television sitcoms—cheery, coiffed, corseted. They stayed at home, fussed over the children, and had dinner ready on the stove. They sometimes got into the sherry or flirted with the vacuum-cleaner salesman, but the excitement seemed to end there. The irony, of course, was that I used to watch those shows in our living room on Euclid Avenue while my own stay-at-home mom fixed dinner without complaint and my own clean-cut dad recovered from a day at work. My parents’ arrangement was as traditional as anything we saw on TV. Barack sometimes jokes, in fact, that my upbringing was like a black version of Leave It to Beaver, with the South Shore Robinsons as steady and fresh-faced as the Cleaver family of Mayfield, U.S.A., though of course we were a poorer version of the Cleavers, with my dad’s blue city worker’s uniform subbing for Mr. Cleaver’s suit. Barack makes this comparison with a touch of envy, because his own childhood was so different, but also as a way to push back on the entrenched stereotype that African Americans primarily live in broken homes, that our families are somehow incapable of living out the same stable, middle-class dream as our white neighbors. Personally, as a kid, I preferred The Mary Tyler Moore Show, which I absorbed with fascination. Mary had a job, a snappy wardrobe, and really great hair. She was independent and funny, and unlike those of the other ladies on TV, her problems were interesting. She had conversations that weren’t about children or homemaking. She didn’t let Lou Grant boss her around, and she wasn’t fixated on finding a husband. She was youthful and at the same time grown-up. In the pre-pre-pre-internet landscape, when the world came packaged almost exclusively through three channels of network TV, this stuff mattered. If you were a girl with a brain and a dawning sense that you wanted to grow into something more than a wife, Mary Tyler Moore was your goddess. And here I was now, twenty-nine years old, sitting in the very same apartment where I’d watched all that TV and consumed all those meals dished up by the patient and selfless Marian Robinson. I had so much—an education, a healthy sense of self, a deep arsenal of ambition—and I was wise enough to credit my mother, in particular, with instilling it in me. She’d taught me how to read before I started kindergarten, helping me sound out words as I sat curled like a kitten in her lap, studying a library copy of Dick and Jane. She’d cooked for us with care, putting broccoli and Brussels sprouts on our plates and requiring that we eat them. She’d hand sewn my prom dress, for God’s sake. The point was, she’d given diligently and she’d given everything. She’d let our family define her. I was old enough now to realize that all the hours she gave to me and Craig were

hours she didn’t spend on herself. My considerable blessings in life were now causing a kind of psychic whiplash. I’d been raised to be confident and see no limits, to believe I could go after and get absolutely anything I wanted. And I wanted everything. Because, as Suzanne would say, why not? I wanted to live with the hat-tossing, independent- career-woman zest of Mary Tyler Moore, and at the same time I gravitated toward the stabilizing, self-sacrificing, seemingly bland normalcy of being a wife and mother. I wanted to have a work life and a home life, but with some promise that one would never fully squelch the other. I hoped to be exactly like my own mother and at the same time nothing like her at all. It was an odd and confounding thing to ponder. Could I have everything? Would I have everything? I had no idea. Barack, meanwhile, came home from Bali looking tanned and carrying a satchel stuffed with legal pads, having converted his isolation into a literary victory. The book was basically finished. Within a matter of months, his agent had resold it to a new publisher, paying off his debt and securing a plan for publication. More important to me was the fact that within a matter of hours we’d returned to the easy rhythm of our newlywed life. Barack was here, done with his solitude, landed back in my world. My husband. He was smiling at the jokes I made, wanting to hear about my day, kissing me to sleep at night. As the months went by, we cooked, worked, laughed, and planned. Later that spring, we had our finances in order enough to buy a condo, moving out of 7436 South Euclid Avenue and into a pretty, railroad-style apartment in Hyde Park with hardwood floors and a tiled fireplace, a new launchpad for our life. With Barack’s encouragement, I took another risk and switched jobs again, this time saying good-bye to Valerie and Susan at city hall in order to finally explore the kind of nonprofit work that had always intrigued me, finding a leadership role that would give me a chance to grow. There was still plenty I hadn’t figured out about my life—the riddle of how to be both a Mary and a Marian remained unsolved—but for now all those deeper questions drifted out to the margins of my mind, where they’d sit dormant and unattended for the time being. Any worries could wait, I figured, because we were an us now, and we were happy. And happy seemed like a starting place for everything.

13 M y new job made me nervous. I’d been hired to be the executive director for the brand-new Chicago chapter of an organization called Public Allies, which itself was basically brand-new. It was something like a start-up inside a start-up, and in a field in which I had no professional experience to speak of. Public Allies had been founded only a year earlier in Washington, D.C., and was the brainchild of Vanessa Kirsch and Katrina Browne, who were both just out of college and interested in helping more people find their way into careers in public service and nonprofit work. Barack had met the two of them at a conference and become a member of their board, eventually suggesting they get in touch with me regarding the job. The model was similar to what was being used at Teach for America, which itself was relatively new at the time: Public Allies recruited talented young people, gave them intensive training and committed mentorship, and placed them in paid ten-month apprentice positions inside community organizations and public agencies, the hope being that they’d flourish and contribute in meaningful ways. The broader aim was that these opportunities would give the recruits— Allies, we called them—both the experience and the drive to continue working in the nonprofit or public sector for years to come, thereby helping to build a new generation of community leaders. For me, the idea resonated in a big way. I still remembered how during my senior year at Princeton so many of us had marched into MCAT and LSAT exams or suited up to interview for corporate training programs without once (at least in my case) considering or maybe even realizing that a wealth of more civic- minded job options existed. Public Allies was meant as a corrective to this, a

means of widening the horizon for young people thinking about careers. But what I especially liked was that its founders were focused less on parachuting Ivy Leaguers into urban communities and more on finding and cultivating talent that was already there. You didn’t need a college degree to become an Ally. You needed only a high school diploma or GED, to be older than seventeen and younger than thirty, and to have shown some leadership capability, even if thus far in life it had gone largely untapped. Public Allies was all about promise—finding it, nurturing it, and putting it to use. It was a mandate to seek out young people whose best qualities might otherwise be overlooked and to give them a chance to do something meaningful. To me, the job felt almost like destiny. For every moment I’d spent looking wistfully at the South Side from my forty-seventh-floor window at Sidley, here was an invitation, finally, to use what I knew. I had a sense of how much latent promise sat undiscovered in neighborhoods like my own, and I was pretty sure I’d know how to find it. As I contemplated the new job, my mind often traveled back to childhood, and in particular to the month or so I’d spent in the pencil-flying pandemonium of that second-grade class at Bryn Mawr Elementary, before my mother had the wherewithal to have me plucked out. In the moment, I’d felt nothing but relieved by my own good fortune. But as my luck in life seemed only to snowball from there, I thought more about the twenty or so kids who’d been marooned in that classroom, stuck with an uncaring and unmotivated teacher. I knew I was no smarter than any of them. I just had the advantage of an advocate. I thought about this more often now that I was an adult, especially when people applauded me for my achievements, as if there weren’t a strange and cruel randomness to it all. Through no fault of their own, those second graders had lost a year of learning. I’d seen enough at this point to understand how quickly even small deficits can snowball, too. Back in Washington, D.C., the Public Allies founders had mustered a fledgling class of fifteen Allies who were working in various organizations around the city. They’d also raised enough money to launch a new chapter in Chicago, becoming one of the first organizations to receive federal funding through the AmeriCorps service program created under President Clinton. Which is where I came into the picture, thrilled and anxious in equal parts. Negotiating the terms of the job, though, I’d had what maybe should have been an obvious revelation about nonprofit work: It doesn’t pay. I was initially offered a salary so small, so far below what I was making working for the city of Chicago, which was already

half of what I’d been earning as a lawyer, that I literally couldn’t afford to say yes. Which led to a second revelation about certain nonprofits, especially young- person-driven start-ups like Public Allies, and many of the bighearted, tirelessly passionate people who work in them: Unlike me, it seemed they could actually afford to be there, their virtue discreetly underwritten by privilege, whether it was that they didn’t have student loans to pay off or perhaps had an inheritance to someday look forward to and thus weren’t worried about saving for the future. It became clear that if I wanted to join the tribe, I’d have to negotiate my way in, asking for exactly what I needed in terms of salary, which was significantly more than Public Allies had expected to pay. This was simply my reality. I couldn’t be shy or embarrassed about my needs. I still had roughly $600 of student debt to pay off each month on top of my regular expenses, and I was married to a man with his own load of law school loans to cover. The organization’s leaders were almost disbelieving when I informed them how much I’d borrowed in order to get through school and what that translated to in terms of monthly debt, but they gamely went out and secured new funding that enabled me to come on board. And with that, I was off and running, eager to make good on the opportunity I’d been handed. This was my first chance ever, really, to build something basically from the ground up: Success or failure would depend almost entirely on my efforts, not those of my boss or anyone else. I spent the spring of 1993 working furiously to set up an office and hire a small staff so that we could have a class of Allies in place by the fall. We’d found cheap office space in a building on Michigan Avenue and managed to get a load of donated secondhand chairs and tables from a corporate consulting firm that was redecorating its offices. Meanwhile, I leveraged more or less every connection Barack and I’d ever made in Chicago, seeking donors and people who could help us secure longer- term foundation support, not to mention anyone in the public service field who’d be willing to host an Ally in their organization for the coming year. Valerie Jarrett helped me arrange placements in the mayor’s office and the city health department, where Allies would work on a neighborhood-based childhood immunization project. Barack activated his network of community organizers to connect us with legal aid, advocacy, and teaching opportunities. Various Sidley partners wrote checks and helped introduce me to key donors. The most exciting part for me was finding the Allies themselves. With help from the national organization, we advertised for applicants on college campuses

across the country while also looking for talent closer to home. My team and I visited community colleges and some of the big urban high schools around Chicago. We knocked on doors in the Cabrini-Green housing project, went to community meetings, and canvassed programs that worked with single mothers. We quizzed everyone we met, from pastors to professors to the manager of the neighborhood McDonald’s, asking them to identify the most interesting young people they knew. Who were the leaders? Who was ready for something bigger than what he or she had? These were the people we wanted to encourage to apply, urging them to forget for a minute whatever obstacles normally made such things impossible, promising that as an organization we’d do what we could— whether it was supplying a bus pass or a stipend for child care—to help cover their needs. By fall, we had a cohort of twenty-seven Allies working all over Chicago, holding internships everywhere from city hall to a South Side community assistance agency to Latino Youth, an alternative high school in Pilsen. The Allies together were an eclectic, spirited group, loaded with idealism and aspirations and representing a broad swath of backgrounds. Among them we had a former gang member, a Latina woman who’d grown up in the southwest part of Chicago and had gone to Harvard, another woman in her early twenties who lived in the Robert Taylor Homes and was raising a child while also trying to save money for college, and a twenty-six-year-old from Grand Boulevard who’d left high school but had kept up his education with library books and later gone back to earn his diploma. Each Friday, the whole group of Allies gathered at one of our host agency’s offices, taking a full day to debrief, connect, and go through a series of professional development workshops. I loved these days more than anything. I loved how the room got noisy as the Allies piled in, dumping their backpacks in the corner and peeling off layers of winter wear as they settled into a circle. I loved helping them sort through their issues, whether it was mastering Excel, figuring out how to dress for an office job, or finding the courage to voice their ideas in a roomful of better-educated, more confident people. I sometimes had to give an Ally less-than-pleasant feedback. If I’d heard reports of Allies being late to work or not taking their duties seriously, I was stern in letting them know that we expected better. When Allies grew frustrated with poorly organized community meetings or problematic clients at their agencies, I counseled them to keep perspective, reminding them of their own relative good fortune. Above all, though, we celebrated each new bit of learning or progress. And

there was lots of it. Not all the Allies would go on to work in the nonprofit or public sectors and not everyone would manage to overcome the hurdles of coming from a less privileged background, but I’ve been amazed over time to see how many of our recruits did, in fact, succeed and commit themselves long term to serving a larger public good. Some became Public Allies staff themselves; some are now even leaders in government agencies and inside national nonprofit organizations. Twenty-five years after its inception, Public Allies is still going strong, with chapters in Chicago and two dozen other cities and thousands of alumni around the country. To know that I played some small part in that, helping to create something that’s endured, is one of the most gratifying feelings I’ve had in my professional life. I tended to Public Allies with the half-exhausted pride of a new parent. I went to sleep each night thinking about what still needed to be done and opened my eyes every morning with my mental checklists for the day, the week, and the month ahead already made. After graduating our first class of twenty-seven Allies in the spring, we welcomed a new set of forty in the fall and continued to grow from there. In hindsight, I think of it as the best job I ever had, for how wonderfully on the edge I felt while I was doing it and for how even a small victory—whether it was finding a good placement for a native Spanish speaker or sorting through someone’s fears about working in an unfamiliar neighborhood— had to be thoroughly earned. For the first time in my life, really, I felt I was doing something immediately meaningful, directly impacting the lives of others while also staying connected to both my city and my culture. It gave me a better understanding, too, of how Barack had felt when he’d worked as an organizer or on Project VOTE!, caught up in the all-consuming primacy of an uphill battle—the only kind of battle Barack loved, the kind he would always love—knowing how it can drain you while at the same time giving you everything you’ll ever need. W hile I was focused on Public Allies, Barack had settled into what was—by his standard, anyway—a period of relative tameness and predictability. He was teaching a class on racism and the law at the University of Chicago Law School and working by day at his law firm, mostly on cases involving voting rights and employment discrimination. He still sometimes ran community-organizing workshops as well, leading a couple of Friday sessions with my cohort at Public

Allies. Outwardly, it seemed like a perfect existence for an intellectual, civic- minded guy in his thirties who’d flatly turned down any number of more lucrative and prestigious options in favor of his principles. He’d done it, as far as I was concerned. He’d found a noble balance. He was a lawyer, a teacher, and also an organizer. And he was soon to be a published author, too. After returning from Bali, Barack had spent more than a year writing a second draft of his book during the hours he wasn’t at one of his jobs. He worked late at night in a small room we’d converted to a study at the rear of our apartment—a crowded, book-strewn bunker I referred to lovingly as the Hole. I’d sometimes go in, stepping over his piles of paper to sit on the ottoman in front of his chair while he worked, trying to lasso him with a joke and a smile, to tease him back from whatever far-off fields he’d been galloping through. He was good-humored about my intrusions, but only if I didn’t stay too long. Barack, I’ve come to understand, is the sort of person who needs a hole, a closed-off little warren where he can read and write undisturbed. It’s like a hatch that opens directly onto the spacious skies of his brain. Time spent there seems to fuel him. In deference to this, we’ve managed to create some version of a hole inside every home we’ve ever lived in—any quiet corner or alcove will do. To this day, when we arrive at a rental house in Hawaii or on Martha’s Vineyard, Barack goes off looking for an empty room that can serve as the vacation hole. There, he can flip between the six or seven books he’s reading simultaneously and toss his newspapers on the floor. For him, the Hole is a kind of sacred high place, where insights are birthed and clarity comes to visit. For me, it’s an off- putting and disorderly mess. One requirement has always been that the Hole, wherever it is, have a door so that I can shut it. For obvious reasons. Dreams from My Father was published, finally, in the summer of 1995. It got good reviews yet sold only modestly, but that was okay. The important thing was that Barack had managed to process his life story, snapping together the disparate pieces of his Afro-Kansan-Indonesian-Hawaiian-Chicagoan identity, writing himself into a sort of wholeness this way. I was proud of him. Through the narrative, he’d made a kind of literary peace with his phantom father. The work to get there had been one-sided, of course, with Barack alone trying to fill every gap and understand every mystery the senior Obama had ever created. But this was also in keeping with how he’d always done it anyway. Since the time he was a boy, I realized, he’d tried to carry everything all on his own.

W ith the book finished, there was new space in his life, and—also in keeping with who he’d always been—Barack felt compelled to fill it immediately. On the personal side, he’d been coping with difficult news: His mother, Ann, had been diagnosed with ovarian cancer and had moved from Jakarta back to Honolulu for treatment. As far as we knew, she was getting good medical care, and the chemotherapy seemed to be working. Both Maya and Toot were helping look after her in Hawaii, and Barack checked in often. But her diagnosis had come late, after the cancer had advanced, and it was difficult to know what would happen. I knew this weighed heavily on Barack’s mind. In Chicago, meanwhile, the political chatter was starting to kick up again. Mayor Daley had been elected to a third term in the spring of 1995, and now everyone was gearing up for the 1996 election, in which Illinois would select a new U.S. senator and President Clinton would make his bid for a second term. More scandalously, we had a sitting U.S. congressman under investigation for sex crimes, leaving an opening for a new Democratic contender in the state’s Second District, which included much of Chicago’s South Side. A popular state senator named Alice Palmer, who represented Hyde Park and South Shore and whom Barack had gotten to know while working on Project VOTE!, had begun saying privately that she intended to run for it. Which, in turn, would leave her state senate seat vacant, opening up the possibility that Barack could run for it. Was he interested? Would he run? I couldn’t have known it then, but these questions would come to dominate the next decade of our lives, pulsing like a drumbeat behind almost everything we did. Would he? Could he? Was he? Should he? But ahead of these always came another question, posed by Barack himself, preliminary and supposedly preemptive when it came to running for office of any sort. The first time he asked it was on the day he’d let me know about Alice Palmer and her open seat and this notion he had that maybe he could be not just a lawyer/professor/organizer/author but all those things plus a state legislator as well: “What do you think about it, Miche?” For me, the answer was never actually all that tough to come up with. I didn’t think it was a great idea for Barack to run for office. My specific reasoning might have varied slightly each time the question came back around, but my larger stance would hold, like a sequoia rooted in the ground, though clearly you can see that it stopped absolutely nothing.

In the case of the Illinois senate in 1996, my reasoning went like this: I didn’t much appreciate politicians and therefore didn’t relish the idea of my husband becoming one. Most of what I knew about state politics came from what I read in the newspaper, and none of it seemed especially good or productive. My friendship with Santita Jackson had given me a sense that politicians were often required to be away from home. In general, I thought of lawmakers almost like armored tortoises, leather-skinned, slow moving, thick with self-interest. Barack was too earnest, too full of valiant plans, in my opinion, to abide by the hardscrabble, drag-it-out rancor that went on inside the domed capitol downstate in Springfield. In my heart, I just believed there were better ways for a good person to have an impact. Quite honestly, I thought he’d get eaten alive. Already, however, there was a counterargument brewing in the recesses of my own conscience. If Barack believed he could do something in politics, who was I to get in his way? Who was I to stomp on the idea before he’d even tried it? After all, he was the lone person who had waved me forward when I wanted to leave my law career, who’d had his concerns about my going to city hall but supported me nonetheless, and who right now was working multiple jobs, partly to compensate for the pay cut I’d taken to become a full-time do-gooder at Public Allies. In our six years together, he hadn’t once doubted my instincts or my capabilities. The refrain had always been the same: Don’t worry. You can do this. We’ll figure it out. And so I gave my approval to his first run for office, larding it with a bit of wifely caution. “I think you’ll be frustrated,” I warned. “If you end up getting elected, you’re gonna go down there and nothing will get accomplished, no matter how hard you try. It’ll drive you crazy.” “Maybe,” Barack said, with a bemused shrug. “But maybe I can do some good. Who knows?” “That’s right,” I said, shrugging back. It wasn’t my job to interfere with his optimism. “Who knows?” T his won’t be news to anyone, but my husband did become a politician. He was a good person who wanted to have an impact in the world, and despite my skepticism he decided this was the best way to go about it. Such is the nature of

his faith. Barack was elected to the Illinois senate in November 1996 and sworn in two months later, at the start of the following year. To my surprise, I’d enjoyed watching the campaign unfold. I’d helped collect signatures to put him on the ballot, knocking on doors in my old neighborhood on Saturdays, listening to what residents had to say about the state and its government, all the things they thought needed fixing. For me, it was reminiscent of the weekends I’d spent as a child trailing my dad as he climbed up all those porch steps, going about his duties as a precinct captain. Beyond this, I wasn’t much needed, and that suited me perfectly. I could treat campaigning like a hobby, picking it up when it was convenient, having some fun with it, and then getting back to my own work. Barack’s mother had passed away in Honolulu shortly after he announced his candidacy. Her decline had been so swift that he hadn’t made it there to say good-bye. This crushed him. It was Ann Dunham who’d introduced him to the richness of literature and the power of a well-reasoned argument. Without her, he wouldn’t have felt the monsoon downpours in Jakarta or seen the water temples of Bali. He might never have learned to appreciate how easy and thrilling it was to jump from one continent to another, or how to embrace the unfamiliar. She was an explorer, an intrepid follower of her own heart. I saw her spirit in Barack in big and small ways. The pain of losing her sat lodged like a blade in both of us, right alongside the blade that had been embedded when we’d lost my dad. Now that it was winter and the legislature was in session, we were separated for a good part of every week. Barack drove four hours to Springfield on Monday nights and checked into a cheap hotel where a lot of the other legislators stayed, usually returning late on Thursday. He had a small office in the statehouse and a part-time staffer in Chicago. He’d scaled back his work at the law firm but as a way of keeping pace with our debts, he’d added more courses to his teaching load at the law school, scheduling classes for days he wasn’t in Springfield and teaching more when the senate wasn’t in session. We spoke on the phone every night he was downstate, comparing notes and swapping tales about our respective days. On Fridays, back in Chicago, we had a standing date night, usually meeting downtown at a restaurant called Zinfandel after we’d both finished up work. I remember these nights with a deep fondness now, for the low, warm lights of the restaurant and how it had become predictable that with my devotion to punctuality I’d always be the first to show up. I’d wait for Barack, and because it

was the end of the workweek, and because I was accustomed to it at this point, it didn’t bother me that he was late. I knew he’d get there eventually and that my heart would leap as it always did, seeing him walk through the door and hand his winter coat off to the hostess before threading his way through the tables, grinning when his eyes finally landed on mine. He’d kiss me and then take off his suit jacket, draping it on the back of his chair before sitting down. My husband. The routine settled me. We ordered the same thing pretty much every Friday— pot roast, Brussels sprouts, and mashed potatoes—and when it came, we ate every bite. This was a golden time for us, for the balance of our marriage, him with his purpose and me with mine. During a single, early week of senate business in Springfield, Barack had introduced seventeen new bills—possibly a record, and at the very least a measure of his eagerness to get something done. Some would ultimately pass, but most would get quickly picked off in the Republican- controlled chamber, downed by partisanship and a cynicism passed off as practicality among his new colleagues. I saw in those early months how, just as I’d predicted, politics would be a fight, and the fight would be wearying, involving standoffs and betrayals, dirty-deal makers and compromises that sometimes felt painful. But I saw, too, that Barack’s own forecast had been correct as well. He was strangely suited to the tussle of lawmaking, calm inside the maelstrom, accustomed to being an outsider, taking defeats in his easy Hawaiian stride. He stayed hopeful, insistently so, convinced that some part of his vision would someday, somehow, manage to prevail. He was getting battered already, but it wasn’t bothering him. It did seem he was built for this. He’d get dinged up and stay shiny, like an old copper pot. I, too, was in the midst of a transition. I’d taken a new job, surprising myself somewhat by deciding to leave Public Allies, the organization I’d put together and grown with such care. For three years, I’d given myself to it with zeal, taking responsibility for the largest and the smallest of operational tasks, right down to restocking paper in the photocopier. With Public Allies thriving, and its longevity all but assured thanks to multiyear federal grants and foundation support, I felt that I could now step away in good faith. And it just so happened that in the fall of 1996 a new opportunity had cropped up almost out of nowhere. Art Sussman, the lawyer at the University of Chicago who’d met with me a few years earlier, called to let me know about a position that had just been created there. The school was looking for an associate dean to focus on community relations, committing at long last to do a better job of integrating with the city,

and most especially the South Side neighborhood that surrounded it, including through the creation of a community service program to connect students to volunteer opportunities in the neighborhood. Like the position at Public Allies, this new job spoke to a reality I’d lived personally. As I’d told Art years earlier, the University of Chicago had always felt less attainable and less interested in me than the fancy East Coast schools I’d ultimately attended, a place with its back turned to the neighborhood. The chance to try to lower those walls, to get more students involved with the city and more city residents with the university, was one I found inspiring. All inspiration aside, there were underlying reasons for making the transition. The university offered the kind of institutional stability that a still- newish nonprofit could not. My pay was better, my hours would be more reasonable, and there were other people designated to keep paper in the copier and fix the laser printer when it broke. I was thirty-two years old now and starting to think more about what kind of load I wanted to carry. On our date nights at Zinfandel, Barack and I often continued a conversation we’d been having in one form or another for years—about impact, about how and where each one of us could make a difference, how best to apportion our time and energy. For me, some of the old questions about who I was and what I wanted to be in life were starting to drift in again, fixing themselves at the forefront of my mind. I’d taken the new job in part to create a little more room in our life, and also because the health-care benefits were better than anything I’d ever had. And this would end up being important. As Barack and I sat holding hands across the table in the candle glow of another Friday night at Zinfandel, with the pot roast polished off and dessert on its way, there was one big wrinkle in our happiness. We were trying to get pregnant and it wasn’t going well. I t turns out that even two committed go-getters with a deep love and a robust work ethic can’t will themselves into being pregnant. Fertility is not something you conquer. Rather maddeningly, there’s no straight line between effort and reward. For me and Barack, this was as surprising as it was disappointing. No matter how hard we tried, we couldn’t seem to come up with a pregnancy. For a while, I told myself it was simply an issue of access, the result of Barack’s comings and goings from Springfield. Our attempts at procreation took place not in

service of important monthly hormonal markers but rather in concert with the Illinois legislative schedule. This, I figured, was one thing we could try to fix. But our adjustments didn’t work, even with Barack flooring it up the interstate after a late vote so that he could hit my ovulation window and even after the senate went into its summer recess and he was home and available full- time. After many years of taking careful precautions to avoid pregnancy, I was now singularly dedicated to the opposite endeavor. I treated it like a mission. We had one pregnancy test come back positive, which caused us both to forget every worry and swoon with joy, but a couple of weeks later I had a miscarriage, which left me physically uncomfortable and cratered any optimism we’d felt. Seeing women and their children walking happily along a street, I’d feel a pang of longing followed by a bruising wallop of inadequacy. The only comfort was that Barack and I were living only about a block from Craig and his wife, who now had two beautiful children, Leslie and Avery. I found solace in dropping by to play and read stories with them. If I were to start a file on things nobody tells you about until you’re right in the thick of them, I might begin with miscarriages. A miscarriage is lonely, painful, and demoralizing almost on a cellular level. When you have one, you will likely mistake it for a personal failure, which it is not. Or a tragedy, which, regardless of how utterly devastating it feels in the moment, it also is not. What nobody tells you is that miscarriage happens all the time, to more women than you’d ever guess, given the relative silence around it. I learned this only after I mentioned that I’d miscarried to a couple of friends, who responded by heaping me with love and support and also their own miscarriage stories. It didn’t take away the pain, but in unburying their own struggles, they steadied me during mine, helping me see that what I’d been through was no more than a normal biological hiccup, a fertilized egg that, for what was probably a very good reason, had needed to bail out. One of these friends also steered me toward a fertility doctor whom she and her husband had used. Barack and I went in for exams, and when we later sat down with the doctor, he told us there was no discernible issue with either of us. The mystery of why we weren’t getting pregnant would remain just that. He suggested that I try taking Clomid, a drug meant to stimulate egg production, for a couple of months. When that didn’t work, he recommended we move to in vitro fertilization. We were inordinately lucky that my university health insurance would cover most of the bill.

It felt like having a high-stakes lottery ticket, only with science involved. By the time the preliminary medical work was finished, rather unfortunately, the state legislature had returned to its fall session, swallowing up my sweet, attentive husband and leaving me largely on my own to manipulate my reproductive system into peak efficiency. This would involve giving myself a regimen of daily shots over the course of several weeks. The plan was I’d administer first one drug to suppress my ovaries and then later a new drug to stimulate them, the idea being that they’d then produce a cascade of viable eggs. All the work and uncertainty involved made me anxious, but I wanted a baby. It was a need that had been there forever. As a girl, when I’d grown tired of kissing the vinyl skin of my baby dolls, I’d begged my mother to have another baby, a real one, just for me. I promised I’d do all the work. When she wouldn’t go along with the plan, I’d hunted through her underwear drawer, searching for her birth control pills, figuring that if I confiscated them, maybe it would yield some results. It didn’t, obviously, but the point is I’d been waiting a long time for this. I wanted a family and Barack wanted a family, too, and now here I was alone in the bathroom of our apartment, trying, in the name of all that want, to screw up the courage to plunge a syringe into my thigh. It was maybe then that I felt a first flicker of resentment involving politics and Barack’s unshakable commitment to the work. Or maybe I was just feeling the acute burden of being female. Either way, he was gone and I was here, carrying the responsibility. I sensed already that the sacrifices would be more mine than his. In the weeks to come, he’d go about his regular business while I went in for daily ultrasounds to monitor my eggs. He wouldn’t have his blood drawn. He wouldn’t have to cancel any meetings to have a cervix inspection. He was doting and invested, my husband, doing what he could do. He read all the IVF literature and would talk to me all night about it, but his only actual duty was to show up at the doctor’s office and provide some sperm. And then, if he chose, he could go have a martini afterward. None of this was his fault, but it wasn’t equal, either, and for any woman who lives by the mantra that equality is important, this can be a little confusing. It was me who’d alter everything, putting my passions and career dreams on hold, to fulfill this piece of our dream. I found myself in a small moment of reckoning. Did I want it? Yes, I wanted it so much. And with this, I hoisted the needle and sank it into my flesh.

A bout eight weeks later, I heard a sound that erased all traces of resentment: a swishing, watery heartbeat picked up on ultrasound, emanating from the warm cave of my body. We were pregnant. It was for real. Suddenly the responsibility and relative sacrifice meant something completely different, like a landscape taking on new colors, or all the furniture in a house being rearranged so that now everything appeared perfectly in place. I walked around with a secret inside me. This was my privilege, the gift of being female. I felt bright with the promise of what I carried. I would feel this way right through, even as first-trimester fatigue left me drained, as my job stayed busy and Barack continued making his weekly treks to the state capital. We had our outward lives, but now there was something inward happening, a baby growing, a tiny girl. (Because Barack’s a fact guy and I’m a planner, finding out her gender was obligatory.) We couldn’t see her, but she was there, gaining in size and spirit as fall became winter and then became spring. That thing I’d felt—my envy for Barack’s separateness from the process—had now utterly reversed itself. He was on the outside, while I got to live the process. I was the process, indivisible from this small, burgeoning life that was now throwing elbows and poking my bladder with her heel. I was never alone, never lonely. She was there, always, while I was driving to work, or chopping vegetables for a salad, or lying in bed at night, poring over the pages of What to Expect When You’re Expecting for the nine hundredth time. Summers in Chicago are special to me. I love how the sky stays light right into evening, how Lake Michigan gets busy with sailboats and the heat ratchets up to the point that it’s almost impossible to recall the struggles of winter. I love how in summer the business of politics slowly starts to go quiet and life tilts more toward fun. Though really we’d had no control over anything, somehow in the end it felt as if we’d timed it all perfectly. Very early in the morning on July 4, 1998, I felt the first twinges of labor. Barack and I checked into the University of Chicago hospital, bringing both Maya—who’d flown in from Hawaii to be there the week I was due—and my mom for support. It was still hours before the barbecue coals would start to blaze across the city and people would spread their blankets on the grass along the lakeshore, waving flags and waiting for the spectacle of the city fireworks to bloom over the water. We’d miss all of it that year anyway, lost in a whole new blaze and bloom. We were thinking not about country but about family as Malia Ann Obama, one of the two most perfect

babies ever to be born to anyone, anywhere, dropped into our world.

14 M otherhood became my motivator. It dictated my movements, my decisions, the rhythm of every day. It took no time, no thought at all, for me to be fully consumed by my new role as a mother. I’m a detail-oriented person, and a baby is nothing if not a reservoir of details. Barack and I studied little Malia, taking in the mystery of her rosebud lips, her dark fuzzy head and unfocused gaze, the herky-jerky way she moved her tiny limbs. We bathed and swaddled her and kept her pressed to our chests. We tracked her eating, her hours of sleep, her every gurgle. We analyzed the contents of each soiled diaper as if it might tell us all her secrets. She was a tiny person, a person entrusted to us. I was heady with the responsibility of it, fully in her thrall. I could lose an hour just watching her breathe. When there’s a baby in the house, time stretches and contracts, abiding by none of the regular rules. A single day can feel endless, and then suddenly six months have blown right past. Barack and I laughed about what parenthood had done to us. If we’d once spent the dinner hour parsing the intricacies of the juvenile justice system, comparing what I’d learned during my stint at Public Allies with some of the ideas he was trying to fit into a reform bill in the legislature, we now, with no less fervor, debated whether Malia was too dependent on her pacifier and compared our respective methods for getting her to sleep. We were, as most new parents are, obsessive and a little boring, and nothing made us happier. We hauled little Malia in her baby carrier with us to Zinfandel for our Friday night dates, figuring out how to streamline our order so we could be in and out quickly, before she got too restless. Several months after Malia was born, I’d returned to work at the University

of Chicago. I negotiated to come back only half-time, figuring this would be a win-win sort of arrangement—that I could now be both career woman and perfect mother, striking the Mary Tyler Moore/ Marian Robinson balance I’d always hoped for. We’d found a babysitter, Glorina Casabal, a doting, expert caregiver about ten years older than I was. Born in the Philippines, she was trained as a nurse and had raised two kids of her own. Glorina—“Glo”—was a short, bustling woman with a short, practical haircut and gold wire-rimmed glasses who could change a diaper in twelve seconds flat. She had a nurse’s hyper- competent, do-anything energy and would become a vital and cherished member of our family for the next few years. Her most important quality was that she loved my baby passionately. What I didn’t realize—and this would also go into my file of things many of us learn too late—is that a part-time job, especially when it’s meant to be a scaled-down version of your previously full-time job, can be something of a trap. Or at least that’s how it played out for me. At work, I was still attending all the meetings I always had while also grappling with most of the same responsibilities. The only real difference was that I now made half my original salary and was trying to cram everything into a twenty-hour week. If a meeting ran late, I’d end up tearing home at breakneck speed to fetch Malia so that we could arrive on time (Malia eager and happy, me sweaty and hyperventilating) to the afternoon Wiggleworms class at a music studio on the North Side. To me, it felt like a sanity-warping double bind. I battled guilt when I had to take work calls at home. I battled a different sort of guilt when I sat at my office distracted by the idea that Malia might be allergic to peanuts. Part-time work was meant to give me more freedom, but mostly it left me feeling as if I were only half doing everything, that all the lines in my life had been blurred. Meanwhile, it seemed that Barack had hardly missed a stride. A few months after Malia’s birth, he’d been reelected to a four-year term in the state senate, winning with 89 percent of the vote. He was popular and successful, and plate spinner that he was, he was also starting to think about bigger things—namely, running for the U.S. Congress, hoping to unseat a four-term Democrat named Bobby Rush. Did I think it was a good idea for him to run for Congress? No, I did not. It struck me as unlikely that he’d win, given that Rush was well-known and Barack was still a virtual nobody. But he was a politician now and had traction inside the state Democratic Party. He had advisers and supporters, some of whom were urging him to give it a shot. Somebody had conducted a preliminary poll that seemed to suggest maybe he could win. And this I know for

sure about my husband: You don’t dangle an opportunity in front of him, something that could give him a wider field of impact, and expect him just to walk away. Because he doesn’t. He won’t. A t the end of 1999, when Malia was almost eighteen months old, we took her to Hawaii at Christmastime to visit her great-grandmother Toot, who was now seventy-seven years old and living in the same small high-rise apartment she’d been in for decades. It was meant to be a family visit—the one time each year Toot could see her grandson and great-granddaughter. Winter had once again clapped itself over Chicago, siphoning the warmth from the air and the blue from the sky. Feeling antsy both at home and at work, we’d booked a modest hotel room near Waikiki Beach and started counting down the days. Barack’s teaching duties at the law school had wrapped up for the semester, and I’d put in for time off at my job. But then politics got in the way. The Illinois senate was hung up in a marathon debate, trying to settle on the provisions of a major crime bill. Instead of breaking for the holidays, it went into a special session with the aim of pushing through to a vote before Christmas. Barack called me from Springfield, saying we’d need to delay our trip by a few days. This wasn’t great news, but I understood it was out of his hands. All I cared was that we eventually got there. I didn’t want Toot spending Christmas alone, and beyond that Barack and I needed the downtime. The trip to Hawaii, I was figuring, would separate both of us from our work and give us a chance to simply breathe. He was now officially running for Congress, which meant that he rarely switched off. He would later give an interview to a local paper, estimating that during the six or so months he campaigned for Congress, he spent less than four full days at home with me and Malia. This was the painful reality of campaigning. On top of his other responsibilities, Barack lived with a ticking clock, one that incessantly reminded him of the minutes and hours remaining before the March primary. How he spent each of those minutes and hours could, at least in theory, affect the eventual outcome. What I was learning, too, was that in the eyes of a campaign operation, any minutes or hours a candidate spends privately with family are viewed basically as a waste of that valuable time. I was enough of a veteran now to try to keep myself largely disengaged from the daily ups and downs of the race. I’d given Barack’s decision to run a wan

blessing, adopting a let’s-just-get-this-out-of-the-way attitude about the whole thing. I thought maybe he’d try and fail to get into national politics and that this would then motivate him to want to try something entirely different. In an ideal world (my ideal world, anyway), Barack would do something like become the head of a foundation, where he could have an impact on issues that mattered and also make it home for dinner at night. We flew to Hawaii on December 23, after the legislature finally hit pause for the holiday, though it still hadn’t managed to find a resolution. But to my relief, we’d made it. Waikiki Beach was a revelation for young Malia. She tootled up and down the shoreline, kicking at the waves and exhausting herself with joy. We spent a merry, uneventful Christmas with Toot in her apartment, opening gifts and marveling at her devotion to the five-thousand-piece jigsaw puzzle she had going on a card table. As it always had, Oahu’s languid green waters and cheery populace helped unhitch us from our everyday concerns, leaving us blissful and caught up in little more than the feeling of warm air on our skin and our daughter’s delight at absolutely everything. As the headlines kept reminding us, we were fast approaching the dawn of a new millennium. And we were in a lovely place to spend the final days of 1999. All was going fine until Barack got a call from someone back in Illinois, letting him know that the senate was somewhat abruptly going back into session to finish work on the crime bill. If he intended to vote, he had something like forty-eight hours to get back to Springfield. Another clock was now ticking. With a sinking heart, I watched as Barack jumped into action, rebooking our flights to leave the following day, pulling the plug on our vacation. We had to go. We had no choice. I suppose I could’ve stayed on alone with Malia, but what would be the fun in that? I wasn’t happy with the idea of leaving, but I understood, again, this was the way of politics. The vote was an important one— the bill included new gun-control measures, which Barack had fervently supported—and it had also proven divisive enough that a single absent senator could potentially prevent the bill from passing. We were going home. But then something unexpected happened. Overnight, Malia spiked a high fever. She’d ended the day as an exuberant surf kicker but was now, not even twelve hours later, a hot and listless heap of toddler-shaped misery, glassy-eyed and wailing in pain, but still too young to tell us anything specific about it. We gave her Tylenol, but it didn’t help much. She was tugging at one ear, which made me suspect it was infected. The reality of what this meant started to set in. We sat on the bed, watching Malia drift into a restless, uncomfortable sleep. We

were only a matter of hours now from our flight home. I saw the worry deepening on Barack’s face, caught as he was in the crosscurrents of his opposing obligations. What we were about to decide went far beyond the moment at hand. “She can’t fly,” I said, “obviously.” “I know.” “We have to switch the flights again.” “I know.” Unspoken was the fact that he could just go. He could walk out the door and catch a cab to the airport and still make it to Springfield in time to vote. He could leave his sick daughter and fretting wife halfway across the Pacific and go join his colleagues. It was an option. But I wasn’t going to martyr myself by suggesting it. I was vulnerable, I’ll admit, swimming in the uncertainty of what was going on with Malia. What if the fever got worse? What if she needed a hospital? Meanwhile, around the world, there were more paranoid people than us readying fallout shelters, hoarding cash and jugs of water just in case the worst of the Y2K predictions came true and the power and communication grids went on the fritz due to buggy computer networks unable to register the new millennium. It wasn’t going to happen, but still. Was he really thinking about leaving? It turns out he wasn’t. He didn’t. He would never. I didn’t listen to the call he made to his legislative aide that day, explaining that he’d miss the crime-bill vote. I didn’t care. I was just focused on our girl. And as soon as Barack got off that call, he was, too. She was our little human. We owed everything to her first. In the end, the year 2000 arrived without incident. After a couple of days of rest and some antibiotics, what indeed had turned out to be a nasty ear infection for Malia cleared up, returning our toddler to her normal bouncy state. Life would go on. It always did. On another perfect blue-sky day in Honolulu, we boarded a plane and flew home to Chicago, back into the chill of winter and into what for Barack was shaping up to be a political disaster. T he crime bill had failed to pass the state legislature, losing by five votes. For me, there was no math to do: Even if Barack had made it back from Hawaii in time, his vote almost certainly wouldn’t have changed the outcome. Still, he took a beating for his absence. His opponents in the congressional primary pounced on

the opportunity to depict Barack as some kind of bon vivant lawmaker who’d been on vacation—in Hawaii, no less—and hadn’t deigned to come back to vote on something as significant as gun control. Bobby Rush, the incumbent congressman, had tragically lost a family member to gun violence in Chicago only a few months earlier, which cast Barack in an even poorer light. Nobody seemed to register that he was from Hawaii, that he’d been visiting his widowed grandmother, or that his daughter had fallen ill. All that mattered was the vote. The press hammered on it for weeks. The Chicago Tribune’s editorial page criticized the group of senators who hadn’t managed to vote that day, calling them “a bunch of gutless sheep.” Barack’s other opponent, a fellow state senator named Donne Trotter, took his own shots, telling a reporter that “to use your child as an excuse for not going to work also shows poorly on the individual’s character.” I wasn’t accustomed to any of this. I wasn’t used to having opponents or seeing my family life scrutinized in the news. Never before had I heard my husband’s character questioned like that. It hurt to think that a good decision— the right decision, as far as I was concerned—seemed to be costing him so much. In a column he wrote for our neighborhood’s weekly newspaper, Barack calmly defended his choice to stay with me and Malia in Hawaii. “We hear a lot of talk from politicians about the importance of family values,” he wrote. “Hopefully, you will understand when your state senator tries to live up to those values as best he can.” It seemed that with the fickleness of a child’s earache, Barack’s three years of work in the state senate had been all but wiped away. He’d led an overhaul of state campaign finance laws that ushered in stricter ethics rules for elected officials. He’d fought for tax cuts and credits for the working poor and was focused on cutting prescription drug costs for senior citizens. He’d earned the trust of legislators from all parts of the state, Republican and Democrat alike. But none of the real stuff seemed to matter now. The race had devolved into a series of low blows. From the start of the campaign, Barack’s opponents and their supporters had been propagating unseemly ideas meant to gin up fear and mistrust among African American voters, suggesting that Barack was part of an agenda cooked up by the white residents of Hyde Park—read, white Jews—to foist their preferred candidate on the South Side. “Barack is viewed in part to be the white man in blackface in our community,” Donne Trotter told the Chicago Reader. Speaking

to the same publication, Bobby Rush said, “He went to Harvard and became an educated fool. We’re not impressed with these folks with these eastern elite degrees.” He’s not one of us, in other words. Barack wasn’t a real black man, like them—someone who spoke like that, looked like that, and read that many books could never be. What bothered me most was that Barack exemplified everything parents on the South Side often said they wanted for their kids. He was everything people like Bobby Rush and Jesse Jackson and so many black leaders had talked about for years: He’d gotten an education, and rather than abandoning the African American community, he was now trying to serve it. This was a heated election, sure, but Barack was being attacked for all the wrong things. I was astonished to see how our leaders treated him only as a threat to their power, inciting mistrust by playing on backward, anti-intellectual ideas about race and class. It made me sick. Barack, for his part, took it more in stride than I did, having already seen in Springfield how nasty politics could get and how the truth was so often distorted to serve people’s political aims. Bruised but unwilling to give up, he continued to campaign through the winter, making his weekly trips back and forth to Springfield while trying earnestly to beat back the storm, even as donations began to dwindle and more and more endorsements went to Bobby Rush. With the clock ticking down to the primary, Malia and I hardly saw him at all, though he called us every evening to say good night. I was more grateful than ever for those few stolen days we’d had on the beach. I knew that in his heart Barack was, too. What never got lost inside all the noise, inside all those nights he spent away from us, was that he cared. He took none of it lightly. I caught a trace of agony in his voice nearly every time he hung up the phone. It was almost as if every day he were forced to cast another vote, between family and politics, politics and family. In March, Barack lost the Democratic primary in what ended up being a resounding victory for Bobby Rush. All the while, I just kept hugging our girl. A nd then came our second girl. Natasha Marian Obama was born on June 10, 2001, at the University of Chicago Medical Center, after a single round of IVF, a

fantastically simple pregnancy, and a straightforward delivery, while Malia, now almost three, waited at home with my mom. Our new baby was beautiful, a little lamb-child with a full head of dark hair and alert brown eyes—the fourth corner to our square. Barack and I were over the moon. Sasha, we planned to call her. I’d chosen the name because I thought it had a sassy ring. A girl named Sasha would brook no fools. Like all parents, I found myself wanting so much for our children, praying that nothing would ever hurt them. My hope was that they’d grow up to be bright and energetic, optimistic like their father and hard-driving like their mom. More than anything, I wanted them to be strong, to have a certain steeliness, the kind that would keep them upright and forward moving, no matter what. I didn’t know a thing about what was coming our way, how our family’s life would unfold—whether everything would go well or everything would go poorly, or whether, like most people, we’d get a solid mix of both. My job was just to make sure they were ready for it. My stint at the university had left me feeling worn out, putting me in a far- from-perfect juggle while also straining our finances with the expense of child care. After Sasha was born, I debated whether I even wanted to return to my job at all, thinking that maybe our family would be better served if I stayed home full-time. Glo, our beloved babysitter, had been offered a higher-paying nursing job and had reluctantly decided she needed to move on. I couldn’t blame her, of course, but losing Glo rearranged everything in my working mother’s heart. Her investment in my family had allowed me to maintain my investment in my job. She loved our kids as if they were her own. I’d wept and wept the night she gave her notice, knowing how hard it would be for us to balance without her. I knew how fortunate we were to have the resources to hire her in the first place. But now that she was gone, it felt like losing an arm. I loved being with my little daughters. I recognized the value of every minute and hour put in at home, especially with Barack’s schedule being so irregular. I thought once again of my mother’s decision to stay home with me and Craig. Surely, I was guilty of romanticizing her life—imagining it had actually been fun for her to Pine-Sol the windowsills and make all our clothes— but compared with the way I’d been living, it seemed quaint and manageable, and possibly worth trying. I liked the idea of being in charge of one thing rather than two, of not having my brain scrambled by the competing narratives of home and work. And it did seem that we could swing it financially. Barack had moved from an adjunct position to a senior lecturer at the law school, which gave us a tuition break at the university’s Lab School, where Malia was soon to start

preschool. But then came a call from Susan Sher, my former mentor and colleague at city hall who was now general counsel and a vice president at the University of Chicago Medical Center, where we’d just had Sasha. The center had a brand- new president whom everyone was raving about, and one of his top priorities was improving community outreach. He was looking to hire an executive director for community affairs, a job that seemed almost custom-made for me. Was I interested in interviewing? I debated whether to even send in my résumé. It sounded like a great opportunity, but I’d just basically talked myself into the idea that I was—that we all were—better off with my staying home. In any event, this was not a moment of high glamour for me, not a time I could really imagine blow-drying my hair and putting on a business suit. I was up several times a night to nurse Sasha, which put me behind on sleep and therefore sanity. Even as I was still rather fanatically devoted to neatness, I was losing the battle. Our condo was strewn with baby toys, toddler books, and packages of diaper wipes. Any trip outside the house involved a giant stroller and an unfashionable diaper bag full of the essentials: a Ziploc of Cheerios, a few everyday toys, and an extra change of clothes—for everyone. But motherhood had also brought with it a set of wonderful friendships. I’d managed to connect with a group of professional women and form a kind of chatty, hands-on social cluster. Most of us were deep into our thirties and working in all sorts of careers, from banking and government to nonprofits. Many of us were having children at the same time. The more children we had, the tighter we grew. We saw one another nearly every weekend. We looked after each other’s babies, went on group outings to the zoo, and bought bulk tickets for Disney on Ice. Sometimes on a Saturday afternoon, we just set the whole pack of kids loose in somebody’s playroom and cracked open a bottle of wine. Each one of these women was educated, ambitious, dedicated to her kids, and generally as bewildered as I was about how to put it all together. When it came to working and parenting, we were doing it every sort of way. Some of us worked full-time, some part-time, some stayed at home with their kids. Some allowed their toddlers to eat hot dogs and corn chips; others served whole-grain everything. A few had super-involved husbands; others had husbands like mine, who were oversubscribed and away a lot. Some of my friends were incredibly happy; others were trying to make changes, to attempt a different sort of balance.

Most of us lived in a state of constant calibration, tweaking one area of life in hopes of bringing more steadiness to another. Our afternoons together taught me that there was no formula for motherhood. No single approach could be deemed right or wrong. This was useful to see. Regardless of who was living which way and why, every small child in that playroom was cherished and growing just fine. I felt it every time we gathered, the collective force of all these women trying to do right by their kids: In the end, no matter what, I knew we’d help one another out and we’d all be okay. After talking it through with both Barack and my friends, I decided to interview for the university hospital job, to at least see what it was about. My feeling was I’d be perfect for the job. I knew I had the right skills and plenty of passion. But if I were to take it, I’d also need to operate from a position of strength, on terms that worked for my family. I could nail it, I thought, if I wasn’t overburdened with superfluous meetings and could be given the leeway to manage my own time, working from home when I needed to, dashing out of the office for day-care pickup or a pediatrician’s visit when necessary. Also, I didn’t want to work part-time anymore. I was done with that. I wanted a full-time job, with a competitive salary to match so that we could better afford child care and housekeeping help—so that I could lay off the Pine-Sol and spend my free time playing with the girls. In the meantime, I wasn’t going to try to hide the messiness of my existence, from the breast-feeding baby and the three-year-old in preschool to the fact that with my husband’s topsy-turvy political schedule I was in charge of more or less every aspect of life at home. Somewhat brazenly, I suppose, I laid all this out in my interview with Michael Riordan, the hospital’s new president. I even brought three-month-old Sasha along with me, too. I can’t remember the circumstances exactly, whether I couldn’t find a babysitter that day or whether I’d even bothered to try. Sasha was little, though, and still needed a lot from me. She was a fact of my life—a cute, burbling, impossible-to-ignore fact—and something compelled me almost literally to put her on the table for this discussion. Here is me, I was saying, and here also is my baby. It seemed a miracle that my would-be boss appeared to get it. If he had any reservations listening to me explain how flextime was a necessity while I bounced Sasha on my lap, hoping all the while that her diaper wouldn’t leak, he didn’t express them. I walked out of the interview feeling pleased and fairly certain I’d

be offered the job. But no matter how it panned out, I knew I’d at least done something good for myself in speaking up about my needs. There was power, I felt, in just saying it out loud. With a clear mind and a baby who was starting to fuss, I rushed us both back home. T his was the new math in our family: We had two kids, three jobs, two cars, one condo, and what felt like no free time. I accepted the new position at the hospital; Barack continued teaching and legislating. We both served on the boards of several nonprofits, and as much as he’d been stung by his defeat in the congressional primary, Barack still had ideas about trying for a higher office. George W. Bush was now president. As a country, we’d endured the shock and tragedy of the terror attacks of 9/11. There was a war going on in Afghanistan, a new color-coded threat advisory system being used in the United States, and Osama bin Laden was apparently hiding somewhere in a cave. As always, Barack was absorbing every bit of news carefully, going about his regular business while quietly developing his own thoughts about it all. I don’t recall exactly when it was that he first raised the possibility of running for a seat in the U.S. Senate. The idea was still nascent and an actual decision many months away, but clearly it was taking hold in Barack’s mind. What I do remember is my response, which was just to look at him incredulously, as if to say, Don’t you think we’re busy enough? My distaste for politics was only intensifying, less because of what went on in either Springfield or D.C. and more because five years into his tenure as state senator Barack’s overloaded schedule was starting to really grate on me. As Sasha and Malia grew, I found that the pace only quickened and the to-do lists only got longer, leaving me operating in what felt like a never-ending state of overdrive. Barack and I did all we could to keep the girls’ lives calm and manageable. We had a new babysitter helping out at home. Malia was happy at her University of Chicago Laboratory School, making friends and loading up her own little calendar with birthday parties and swim classes on weekends. Sasha was now about a year old, wobbling on two feet and beginning to say words and crack us up with her megawatt smiles. She was madly inquisitive and utterly bent on keeping up with Malia and her four-year-old buddies. My hospital job was going well, though the best way to stay on top of it, I was discovering, was to hoist myself from bed at 5:00 a.m. and put in a couple of hours on the computer

before anyone else woke up. This left me a little ragged in the evenings and sometimes put me in direct conflict with my night-owl husband, who turned up on Thursday nights from Springfield relatively chipper and wanting to dive headfirst into family life, making up for all the time he’d lost. But time was now officially an issue for us. If Barack’s disregard for punctuality had once been something I’d gently teased him about, it was now a straight-up aggravation. I knew that Thursdays made him happy. I’d hear his excitement when he called to report that he was done with work and finally headed home. I understood it was nothing but good intentions that would lead him to say “I’m on my way!” or “Almost home!” And for a while, I believed those words. I’d give the girls their nightly bath but delay bedtime so that they could wait up to give their dad a hug. Or I’d feed them dinner and put them to bed but hold off on eating myself, lighting a few candles and looking forward to sharing a meal with Barack. And then I’d wait. I’d wait so long that Sasha’s and Malia’s eyelids would start to droop and I’d have to carry them to bed. Or I’d wait alone, hungry, and increasingly bitter as my own eyes got heavy and candle wax pooled on the table. On my way, I was learning, was the product of Barack’s eternal optimism, an indication of his eagerness to be home that did nothing to signify when he would actually arrive. Almost home was not a geo-locator but rather a state of mind. Sometimes he was on his way but needed to stop in to have one last forty-five- minute conversation with a colleague before he got into the car. Other times, he was almost home but forgot to mention that he was first going to fit in a quick workout at the gym. In our life before children, such frustrations might have seemed petty, but as a working full-time mother with a half-time spouse and a predawn wake-up time, I felt my patience slipping away until finally, at some point, it just fell off a cliff. When Barack made it home, he’d either find me raging or unavailable, having flipped off every light in the house and gone sullenly to sleep. W e live by the paradigms we know. In Barack’s childhood, his father disappeared and his mother came and went. She was devoted to him but never tethered to him, and as far as he was concerned, there was nothing wrong in this approach. He’d had hills, beaches, and his own mind to keep him company. Independence mattered in Barack’s world. It always had and always would. I,

meanwhile, had been raised inside the tight weave of my own family, in our boxed-in apartment, in our boxed-in South Side neighborhood, with my grandparents and aunts and uncles all around, everyone jammed at one table for our regular Sunday night meals. After thirteen years in love, we needed to think through what this meant. When it came down to it, I felt vulnerable when he was away. Not because he wasn’t fully devoted to our marriage—this is and has always been a meaningful certainty in my life—but because having been brought up in a family where everyone always showed up, I could be extra let down when someone didn’t show. I was prone to loneliness and now also felt fierce about sticking up for the girls’ needs, too. We wanted him close. We missed him when he was gone. I worried that he didn’t understand what that felt like for us. I feared that the path he’d chosen for himself—and still seemed so clearly committed to pursuing— would end up steamrolling our every need. When he’d first approached me about running for state senate years earlier, there had been only two of us to think about. I had no conception of what saying yes to politics might mean for us later, once we’d added two children to the mix. But I now knew enough to understand that politics was never especially kind to families. I’d had a glimpse of it back in high school, through my friendship with Santita Jackson, and had seen it again when Barack’s political opponents had exploited his decision to stay with Malia in Hawaii when she was sick. Sometimes, watching the news or reading the paper, I found myself staring at images of the people who’d given themselves over to political life—the Clintons, the Gores, the Bushes, old photos of the Kennedys—and wondering what the backstories were. Was everyone normal? Happy? Were those smiles real? At home, our frustrations began to rear up often and intensely. Barack and I loved each other deeply, but it was as if at the center of our relationship there were suddenly a knot we couldn’t loosen. I was thirty-eight years old and had seen other marriages come undone in a way that made me feel protective of ours. I’d had close friends go through devastating breakups, brought on by small problems left unattended or lapses in communication that led eventually to irreparable rifts. A couple of years earlier, my brother, Craig, had moved temporarily back into the upstairs apartment we’d grown up in, living above our mother after his own marriage had slowly and painfully fallen apart. Barack was reluctant at first to try couples counseling. He was accustomed to

throwing his mind at complicated problems and reasoning them out on his own. Sitting down in front of a stranger struck him as uncomfortable, if not a tad dramatic. Couldn’t he just run over to Borders and buy some relationship books? Weren’t there discussions we could have on our own? But I wanted to really talk, and to really listen, and not to do it late at night or during hours we could be together with the girls. The few people I knew who’d tried couples counseling and were open enough to talk about it said that it had done them some good. And so I booked us an appointment with a downtown psychologist who came recommended by a friend, and Barack and I went to see him a handful of times. Our counselor—Dr. Woodchurch, let’s call him—was a soft-spoken white man who’d gone to good universities and always wore khakis. My assumption was that he would hear what Barack and I had to say and then instantly validate all my grievances. Because every last one of those grievances was, as I saw it, absolutely valid. I’m going to guess that Barack might have felt the same way about his own grievances. This turned out to be the big revelation for me about counseling: No validating went on. No sides were taken. When it came to our disagreements, Dr. Woodchurch would never be the deciding vote. Instead, he was an empathic and patient listener, coaxing each of us through the maze of our feelings, separating out our weapons from our wounds. He cautioned us when we got too lawyerly and posited careful questions intended to get us to think hard about why we felt the way we felt. Slowly, over hours of talking, the knot began to loosen. Each time Barack and I left his office, we felt a bit more connected. I began to see that there were ways I could be happier and that they didn’t necessarily need to come from Barack’s quitting politics in order to take some nine-to-six foundation job. (If anything, our counseling sessions had shown me that this was an unrealistic expectation.) I began to see how I’d been stoking the most negative parts of myself, caught up in the notion that everything was unfair and then assiduously, like a Harvard-trained lawyer, collecting evidence to feed that hypothesis. I now tried out a new hypothesis: It was possible that I was more in charge of my happiness than I was allowing myself to be. I was too busy resenting Barack for managing to fit workouts into his schedule, for example, to even begin figuring out how to exercise regularly myself. I spent so much energy stewing over whether or not he’d make it home for dinner that dinners, with or without him, were no longer fun. This was my pivot point, my moment of self-arrest. Like a climber about to

slip off an icy peak, I drove my ax into the ground. That isn’t to say that Barack didn’t make his own adjustments—counseling helped him to see the gaps in how we communicated, and he worked to be better at it—but I made mine, and they helped me, which then helped us. For starters, I recommitted myself to being healthy. Barack and I belonged to the same gym, run by a jovial and motivating athletic trainer named Cornell McClellan. I’d worked out with Cornell for a couple of years, but having children had changed my regular routine. My fix for this came in the form of my ever-giving mother, who still worked full-time but volunteered to start coming over to our house at 4:45 in the morning several days a week so that I could run out to Cornell’s and join a girlfriend for a 5:00 a.m. workout and then be home by 6:30 to get the girls up and ready for their days. This new regimen changed everything: Calmness and strength, two things I feared I was losing, were now back. When it came to the home-for-dinner dilemma, I installed new boundaries, ones that worked better for me and the girls. We made our schedule and stuck to it. Dinner each night was at 6:30. Baths were at 7:00, followed by books, cuddling, and lights-out at 8:00 sharp. The routine was ironclad, which put the weight of responsibility on Barack to either make it on time or not. For me, this made so much more sense than holding off dinner or having the girls wait up sleepily for a hug. It went back to my wishes for them to grow up strong and centered and also unaccommodating to any form of old-school patriarchy: I didn’t want them ever to believe that life began when the man of the house arrived home. We didn’t wait for Dad. It was his job now to catch up with us.

15 O n Clybourn Avenue in Chicago, just north of downtown, there was a strange paradise, seemingly built for the working parent, seemingly built for me: a standard, supremely American, got-it-all strip mall. It had a BabyGap, a Best Buy, a Gymboree, and a CVS, plus a handful of other chains, small and large, meant to take care of any urgent consumer need, be it a toilet plunger, or a ripe avocado, or a child-sized bathing cap. There was also a nearby Container Store and a Chipotle, which made things even better. This was my place. I could park the car, whip through two or three stores as needed, pick up a burrito bowl, and be back at my desk inside sixty minutes. I excelled at the lunchtime blitz—the replacing of lost socks, the purchasing of gifts for whatever five-year-old was having a birthday party on Saturday, the stocking and restocking of juice boxes and single-serving applesauce cups. Sasha and Malia were three and six years old now, feisty, smart, and growing fast. Their energy left me breathless. Which only added to the occasional allure of the shopping plaza. There were times when I’d sit in the parked car and eat my fast food alone with the car radio playing, overcome with relief, impressed with my efficiency. This was life with little kids. This was what sometimes passed for achievement. I had the applesauce. I was eating a meal. Everyone was still alive. Look how I’m managing, I wanted to say in those moments, to my audience of no one. Does everyone see that I’m pulling this off? This was me at the age of forty, a little bit June Cleaver, a little bit Mary Tyler Moore. On my better days, I gave myself credit for making it happen. The balance of my life was elegant only from a distance, and only if you squinted, but there was at least something there that resembled balance. The hospital job had

turned out to be a good one, challenging and satisfying and in line with my beliefs. It astonished me, actually, to see how a big esteemed institution like a university medical center with ninety-five hundred employees traditionally operated, run primarily by academics who did medical research and wrote papers and who also, in general, seemed to find the neighborhood around them so scary that they wouldn’t even cross an off-campus street. For me, that fear was galvanizing. It got me out of bed in the morning. I’d spent most of my life living alongside those barriers—noting the nervousness of white people in my neighborhood, registering all the subtle ways people with any sort of influence seemed to gravitate away from my home community and into clusters of affluence that seemed increasingly far removed. Here was an invitation to undo some of that, to knock down barriers where I could—mostly by encouraging people to get to know one another. I was well supported by my new boss, given the freedom to build my own program, creating a stronger relationship between the hospital and its neighboring community. I started with one person working for me but eventually led a team of twenty-two. I instituted programs to take hospital staff and trustees out into neighborhoods around the South Side, having them visit community centers and schools, signing them up to be tutors, mentors, and science-fair judges, getting them to try the local barbecue joints. We brought local kids in to job shadow hospital employees, set up a program to increase the number of neighborhood people volunteering in the hospital, and worked with a summer academic institute through the medical school, encouraging students in the community to consider medicine as a career. After realizing that the hospital system could be better about hiring minority-and women-owned businesses for its contracted work, I helped set up the Office of Business Diversity as well. Finally, there was the issue of people desperately needing care. The South Side had just over a million residents and a dearth of medical providers, not to mention a population that was disproportionately affected by the kinds of chronic conditions that tend to afflict the poor—asthma, diabetes, hypertension, heart disease. With huge numbers of people uninsured and many others dependent on Medicaid, patients regularly jammed the university hospital’s emergency room, often seeking what amounted to routine nonemergency treatment or having gone so long without preventive care that they were now in dire need of help. The problem was glaring, expensive, inefficient, and stressful for everyone involved. ER visits did little to improve anyone’s long-term health, either. Trying to address this problem became an important focus for me. Among other things, we

began hiring and training patient advocates—friendly, helpful local people, generally—who could sit with patients in the ER, helping them set up follow-up appointments at community health centers and educating them on where they could go to get decent and affordable regular care. My work was interesting and rewarding, but still I had to be careful not to let it consume me. I felt I owed that to my girls. Our decision to let Barack’s career proceed as it had—to give him the freedom to shape and pursue his dreams —led me to tamp down my own efforts at work. Almost deliberately, I’d numbed myself somewhat to my ambition, stepping back in moments when I’d normally step forward. I’m not sure anyone around me would have said I wasn’t doing enough, but I was always aware of everything I could have followed through on and didn’t. There were certain small-scale projects I chose not to take on. There were young employees whom I could have mentored better than I did. You hear all the time about the trade-offs of being a working mother. These were mine. If I’d once been someone who threw herself completely into every task, I was now more cautious, protective of my time, knowing I had to maintain enough energy for life at home. M y goals mostly involved maintaining normalcy and stability, but those would never be Barack’s. We’d grown better about recognizing this and letting it be. One yin, one yang. I craved routine and order, and he did not. He could live in the ocean; I needed the boat. When he was present at home, he was at least impressively present, playing on the floor with the girls, reading Harry Potter out loud with Malia at night, laughing at my jokes and hugging me, reminding us of his love and steadiness before vanishing again for another half a week or more. We made the most of the gaps in his schedule, having meals and seeing friends. He indulged me (sometimes) by watching Sex and the City. I indulged him (sometimes) by watching The Sopranos. I’d given myself over to the idea that being away was just part of his job. I didn’t like it, but for the most part I’d stopped fighting it. Barack could happily end a day in a faraway hotel with all sorts of political battles brewing and loose ends floating. I, meanwhile, lived for the shelter of home—for the sense of completeness I felt each night with Sasha and Malia tucked into their beds and the dishwasher humming in the kitchen. I had no choice but to adjust to Barack’s absences anyway, because they weren’t slated to end. On top of his regular work, he was once again

Like this book? You can publish your book online for free in a few minutes!
Create your own flipbook